# 人在途中●

# 给力善良

这天, 我乘中巴回乡下老家。车出站时 已经满座。车临出城时, 又停下来, 上来几位 乘客, 其中一位瘦弱的中年女子站在我的面 前,另一位是一手抱着婴儿一手提一个价篮子 的妇女,则站在那位瘦弱的中年女子前面。汽 车开动了,抱着婴儿的妇女东摇西晃的,累得 气喘吁吁, 很疲惫的样子。

这时, 我看到站在我前面那个瘦弱的女人 用手轻轻拍了一下坐在她身边的小伙子,说: "这位小哥,请你给这位抱孩子的母亲让个座 吧!"那声音就像是对自己的弟弟说话,可是那 个小伙子好像没听见一样无动于衷,眼睛看着 车窗外不断行走的风景。但那位瘦弱的女人并 没有放弃, 不一会儿, 又用手轻轻拍了一下那 位小伙子,说:"这位小哥,请你给这位抱孩 子的母亲让个座吧!"那位小伙子仍然一声不响 地两眼望着窗外。

每过约1分钟, 那位瘦弱的女人便如此反 复一遍,请你给这位抱孩子的母亲让个座吧。 动作依旧轻柔,声调依旧温和。渐渐地,全车 乘客的目光都投向了他俩。也许是她的善心感 动了那位小伙子, 也许是那位小子有碍于全车 人投向他的目光, 在那位瘦弱的女人不知是第 十几次的劝说下,那男青年终于猛地站了起 来,气愤地瞪了她一眼,说:"就你善良?!" 她用温柔的眼光回敬他,身子向他微微一倾 "谢谢你!

那位抱孩子的妇女一屁股坐了下去, 喘了 口气, 朝那位瘦弱的女人微笑地点了点头。

这时, 中巴车里响起了雷鸣般的掌声, 这 掌声是为善良加油吧!

那位瘦弱的女子也许做过母亲, 知道一位 怀抱孩子站着乘车的艰难, 所以她一直劝那位 小伙子让座位, 我在心里暗暗感叹那位瘦弱女 子的善心,同时也佩服她对认准的事理的坚 持。而我们缺少的就是一份执著, 正确的事情 为什么一遇到困难就那么容易放弃呢?

到站了, 那位瘦弱的女子一拐一拐地走下 车,原来她还是位残疾人,看着她慢慢地走在 洒满阳光的路上, 我感觉她的形象渐渐丰满起 来!

## 万家灯火●

# 母亲喜欢吃什么

## 李群学

在"育儿"群里跟群友们聊天,聊到了孩 子吃饭的问题, 大伙儿对自己孩子的喜好都了 如指掌: "我儿子喜欢吃孜然炒肉、番茄鸡 丁、红烧鸡腿……最讨厌吃青菜!""我丫头喜 欢吃炖豆腐、煎荷包蛋, 炖豆腐要多放水, 荷 包蛋要八成熟……""我家那臭小子,只要是 绿色的菜就不进嘴!" ……

群友们聊兴正酣,有个叫"妞妞妈咪"的群 友发了条信息: "大家说说自己的母亲都喜欢 吃什么吧!"群里热烈的气氛突然冷寂下来,好 一会儿也没有人说话。

终于有个群友说: "我妈没有特别喜欢吃 的东西,不过她好像喜欢吃剩面条,说剩面条热 热更有味。她还喜欢吃剩菜泡馍,说菜的营养都 在菜汤里……"有群友接着说:"我妈吃饭也没有 特别的爱好,倒是我们不爱吃的东西,她却吃得 津津有味。过年的时候,有朋友送了个鱼翅羹礼 盒,之前我们都没吃过鱼翅,尽管老妈一再催促 我们吃,我们看着白乎乎的鱼翅羹并不诱人,都 不肯吃。我妈只好接连几天都吃鱼翅羹,后来我 儿子看着奶奶吃得香,他便尝了一口。儿子一尝 不可收拾,说鱼翅太好吃了,他还要吃。那时我 妈已经把鱼翅吃完了,得知那东西很贵,根本不 是我们寻常人家能吃起的,我妈后悔得恨不能把 鱼翅都吐出来……"

"妞妞妈咪"接着说:"以前我妈总说鸡 皮、鸡脚劲道,她最喜欢吃了,每次吃鸡,我 们都主动把鸡皮鸡脚留给母亲。我妈去年忽然 患病, 临终前她说想吃鸡腿……当时我真想抽 自己几个耳光, 那时我才知道, 我妈其实也喜 欢吃鸡腿。她只是想把好吃的东西留给家人, 才骗了我们一辈子……'

电脑屏幕上的字渐渐模糊起来, 不知不觉 中我湿润了眼眶。我的母亲, 做了一辈子饭, 总是轮换着做父亲和几个孩子喜欢吃的饭菜。 直到母亲去世,我也不知道她喜欢吃什么。倒 是常听母亲说,她这也不喜欢吃,那也不喜欢 吃。在物质匮乏的年代,母亲说肉、鸡蛋有腥 味,她不喜欢吃。后来生活好了,我们给她买的 新鲜水果、营养品,她总是说:"乱花钱,我又不喜 欢吃……

看着群里的发言,群友们都唏嘘不已。我 们总是在孩子身上用尽心思,却常常忽略父母。 大伙儿相约,回头尽快弄清楚母亲真正喜欢吃什 么,然后常常买来孝顺她!

### 人生感悟●

罗恩是音乐教授,喜欢手风 琴。凯西是医生,酷爱沙滩。

家里除了罗恩的手风琴和书 以外,到处都是凯西从海滩上捧 回的沙子,一进门两人仿佛回到 了海边

恋爱时,与所有的女孩子一 样, 凯西喜欢看着罗恩做他喜欢 的事情。在沙滩上, 凯西总是闭 上双眼,斜躺在罗恩身上,静静 聆听着罗恩婉约的琴声,手里满 满地握着一把沙子,任由沙子慢 慢从指缝间轻泻,周而复始,直 至琴声结束。

婚后,在家中凯西依然喜欢 躺在罗恩身上,在手里的沙子滴 落的节奏中,欣赏琴声。两人度 过了好长一段甜蜜快乐的时 光。但是单调重复的生活容易 使人乏味,繁细琐碎的摩擦容易 使人厌倦。就如同所有的家庭 一样,两人之间的矛盾与问题总 是要来的。不知什么时候开始,

# 爱如流沙

ZHENGZHOU DAILY

城市表情

他们之间的话语越来越少,语气越 来越淡

罗恩似乎比以前忙了很多, 每天很早出去,很晚回来,回来 以后,倒头便睡。日复一日,凯 西不知道罗恩究竟在外面干了 些什么,却清晰地感觉到罗恩拉 琴的次数越来越少。偶尔的一 次琴声中,似乎也多了一些莫名 其妙的杂音。

这天傍晚,罗恩又去教音 乐,一路上陶醉在喜悦中。在女 学生家中,当罗恩满心欢喜地打 开衣兜里的手帕时,却发现为女 学生买的项链下面多了一层金 黄的沙粒,他的笑容一下子凝结 了。女学生没说什么,收下项链, 把粘着沙粒的手帕还给罗恩

之后的一段时间里,罗恩茶 不思,饭不想,逐渐憔悴了。站 在生活的十字路口前面的罗恩, 迫不得已要做出选择,尽管凯西 从来没有向他提起任何人任何

罗恩耳边又响起那熟悉地 沙子滑落的声音,罗恩下意识的 拿起身边的手风琴。那一刻,他 突然明白了,沙子滴落的声音才 是他生命中最需要的声音,如果 那声音从此从他生命中消失,他

的生活将不再完整 理性的沙滩终于战胜了冲 动的潮汐。悠扬的琴声每天又

伴随着沙子滴落的节奏重新响 其实,在这个世界上,爱人 的心有时真的是无法去刻意把 握的,就好像凯西手里的沙子,

如果轻轻柔柔地包容,沙子就不 会流失,就不会洒落;如果用力 把手握紧,沙子就会立刻从指缝 间泻落下来,不仅留在手里的沙 子所剩无几,而且落在地上的沙 子也再不会原封不动地回到手中。

凯西是睿智的,她把爱人的 心当作了一把沙子。

# 98821 家,如果妻子没有回 来,我会一边焖好饭,一边洗

俗话 说:男主外,女主内。许多男人只 注重家庭外政,在外打拼挣钱,不愿或不屑于 在家里干家务活,认为那是女主人应该干的活 我作为一个朝九晚五的小职员,却乐意当个"家务 男",其实干干家务活,当当"家务男",也是一件快 乐的事,是有利于家庭幸福的事

当当"家务男"有益于身体健康。早晨一起床我第 一件事就是打开电脑音乐,一边听音乐一边开始搞卫 生,扫地、抹桌子、拖地、洗衣服。白天在办公室俯案 爬格子,坐得久了,一身僵硬,也没有时间去锻炼身 体,搞卫生就是一种不用花钱、不拘场地的锻炼 项目。抬头、伸手、下蹲、压腿、弯腰……每做一 个动作都在健身,更何况有自己喜欢的音乐 伴奏,干起活来也不枯燥,没事还可以随着 音乐哼两句,既洁净了家庭,又锻炼了 身体,还愉悦了心情,真是一举多得 的好事

当"家务男"还可以 增进夫妻感情。每 天下班回到 菜。妻子还没回家,我就先把青菜 炒好。如果妻子先回家了,我就会进到 厨房去帮她打下手。一边做饭一边与她聊天 让她始终觉得你在她身边。因为我知道妻子也 在单位工作了一天,如果把做饭、搞卫生、洗衣服 这些家务活全都由妻子包办,她其实很辛苦的。主 动在家干点家务活,让妻子看到我很在乎她、体谅 她、心疼她,看到我对家庭的责任感,这对维系家庭

和睦,增进夫妻感情是非常有好处的。妻子也常夸

当"家务男"还可以为子女做榜样。过去我 的孩子也不太爱做家务,基本上是衣来伸手,饭 来张口。自从我加入到家务活行列,孩子也勤 快了许多,她会自己洗衣服、打扫自己的房 间,有时也到厨房帮忙。吃完饭后,会主动 要求洗碗、抹餐桌。看上去这些都是小 事,对于"90"后的孩子来说,这是难能 可贵的生活品质

当"家务男"并没有让我这个大 男人失去威信,失去家庭的地位, 相反,让我在家里更加具有亲 和力与影响力,只要家和 万事兴,我乐当"家 务男"

我是个"勤内助'

## 花季雨季●

# 为爱不减肥

刘志杰

春来不减肥,夏季徒悲伤。 眼看春去夏来,太阳已经挡不住 爱美的女性们飞扬的裙子。和 气温一样上涨的,还有对减肥的 热情。很不幸的是,我也是这些 减肥大军中的一员。

婚后,一度曾经称得上瘦弱 的我,仿佛用了膨化剂一般,变 得丰满起来。熟人见了,不免打 趣,日子过得这么滋润啊!也有 好友提醒我,该减肥了。是啊, 先别说胖了不好看,起码那些漂 亮的衣服,自己穿着实在是有点 惨不忍睹了,裹在身上,像包粽 子一般。于是,暗暗下定决心, 从某年某月的某日起,我一定要 正式实施我的减肥计划。

昨天,同事小张在一家品牌 折扣店花200块钱买了一件休闲 西服,款式新颖、物美价廉,捡漏 的心情让他今天一早就穿上到 单位炫耀起来。

在其他同事的称赞声中.小 张打着"Stop"的手势,笑着说: "低调,低调!我要告诉同事们, 我很低调!"

"去,90后的小毛孩一个, 你这样臭美还叫低调?"周围同 事对得意就忘形的小张习惯性 地"打压",个个做咬牙切齿状。

小张摆摆手, 笑着打开电 脑, 谁知, 没过三分钟, 他的 脸就"晴转多云",抱怨起来: "啊?我上当啦!网上才卖一百 多块钱啊! 算起来, 我亏了四 十多块啊! 我咋恁傻呢, 刚开 始还以为自己多精明、占了多大 便宜呢,唉——看来到啥时候都是 买家没有卖家精, 真为自己感到悲

一个大姐级的同事不动声 色地说,网店门槛低,各种开支也 比实体店少很多,便宜些也正 常。其他同事也不痛不痒地跟着 安慰了几句。

小张随即一笑, 又开始得

俗话说,要管住自己,首先要 管住自己的口。为了保证我的 减肥大计得以顺利实施,节食之

前要做好身边的"群众工作",那 就是得到老公和儿子的支持,不 说全面拥护嘛,起码不会招致反 对。当天晚上回到家,我郑重向 全家宣布,为了我的瘦身大计, 我决定,从今天起,不吃晚餐 了。我家大厨——老公一听,哎 呀,今天我买了你最爱吃的五花 肉,看看,好香啊! 10岁的儿子 自从割了扁桃体后,也长得圆乎 乎的,经常被人称作"小胖子"。 "小胖子"一听,极力反对,"妈, 你不是一直反对节食这种不健 康的减肥方式吗? 亏你还是医

得了,一看在目前的家庭环 境中,"敌"强我弱,本人明显处 于劣势,我运用战略优势,赶紧 跑到书房上网去了 起躲得起还不行嘛!

一个小时后,老公喊道:"开 饭了!"饭菜端上桌,我躲在书房 里,怎么也不出来,为的就是避 免美食的诱惑。几分钟后,儿子 跑过来,妈妈,如果你不吃饭那 我也不吃了,反正你今天必须 吃,吃完我和你一起跳绳!看着儿 子认真的模样,我终于"投降"。不善 言语的老公,一边往我碗里夹五花 肉:"身体健康是最重要的,你现 在比以前是胖了点,但只要身体 好,比什么都好!"

原来,在爱你的人眼中,你 的胖与瘦并不重要,重要的是, 你健康快乐与否,这才是他们最 关心的问题。因此,我下定了决 心:为爱不减肥。

# 世相百态●

瑟起来:"嗯。不过,我也不算 怎么亏啊! 你看网购光运费还二 三十呢! 再说了, 我真是网购的 话,还担心衣服质量是不是像网 上介绍的那样好、号码是否标准 合体啊、颜色会不会有偏差啊 ……关键是, 网购了, 衣服到手 里了, 也只是平添一件新衣服而 已, 压根儿不能满足我在实体店 里对着镜子试衣服, 左照右照、

上看下看欣赏镜子里与平常不一 样的自己时的那种美美的感觉! 哈哈!"

在别人一片"臭美"、"自 恋狂"的说笑声中,小张脸上 的笑容如三月的桃花,一片 接着一片,手还不闲着——指 指这个又指指那个,说:"臭美 也是一种美! 你懂得, 你也懂得

"你是工程师,我是销售,你支持 我的工作,为我服务,拿电脑包。"骆 伽将沉甸甸的提包递给周锐,风度翩 翩地招手。忽然间,人流涌动,将她 挤回人群。雷励行和胖胖的华北区 销售总监方宏伟进入房间,最后一轮 角色扮演即将开始。骆伽惊叫,声音 带着恐慌:"赵勇呢?"

肯定在房间! 考核九点钟开始, 迟到就会失去资格。周锐转身疾奔, 挤满人的电梯缓缓驶到,他跳进去, 电梯神经病般超重。他蹦出电梯,-步三个台阶冲上五楼,绕过回廊,进 入房间。赵勇粗重的声音从被窝里 传出来:"出去,让我清净会儿。 "不能放弃!"

"何必丢人?"赵勇掀开被子,梗 着脖子坐起来,望着墙壁。

"现在走,还来得及。"魔鬼训练纪 律严格,赵勇不去考试,就要被废掉。

"你必须去。"周锐极为赵勇担心。 于是,周锐甩掉西服外套,揪下 猪不怕开水烫,我俩还是活猪。" 领带,躺在床上:"你

不去,我也不去。" 赵勇执拗地拉起 被子盖头,闷声闷气 地在被子中吼道:"不

骆伽推门进来 两个人竟滚着床单僵 持。她掀开被子,指 着光膀子蜷缩一团的 赵勇:"你还是男子汉 吗?没考过怎么样? 丢了工作又怎么样' 大不了从头再来。河 南人都像你一样吗?

孬种! 周锐,你这个笨猪,躺在床上 有什么用?周锐,你把赵勇扛起来。" "河南人不是孬种!中,奶奶个

熊,老子都废掉了,怕个鸟! 你,回避 "赵勇正要在被窝里套上裤子。 骆伽彻底掀开被子,将只穿着短 裤的赵勇暴露出来:"别啰唆,快穿。

周锐, 去拾由梯。 电梯里面挤满拎着大包小包的 游客,周锐气喘吁吁地按着按键道 歉,请他们稍候。门口一位矮个子、 圆滚滚、歪扣棒球帽的老人劝说:"小

伙子,等下一部吧,我们赶飞机。" 骆伽推着赵勇冲进电梯,向怒气 冲冲的游客们挤出一个灿烂笑容: "新郎赶时间,不能错过良辰吉日,嘻 嘻,对不起哦。

赵勇西装革履,挺像新郎。游客 们沾了喜气,挂上笑容。棒球帽老头 突然嚷嚷:"不穿袜子的新郎?"

赵勇特意买了纯棉黑袜子,急匆 匆竟忘记穿上。电梯门收紧,回不去 了。棒球帽老头身体灵活,蹲下解开 鞋带:"穿我的

赵勇连声称谢,忽然手指袜子: "老人家,您怎么能穿白袜子呢?"

"白袜子惹谁了?"老人不明白, 晃着头顶的棒球帽 周锐只好劝赵勇换白袜子:"总

比没有强。 "死猪不怕开水烫,光脚板的不 怕穿鞋的,破罐子破摔,走。"赵勇向 棒球帽老人深深弓腰道谢,接过袜

棒球帽老头向游客们感慨道: "现在的年轻人呀,办婚礼就像上刑

子,甩开大步奔出电梯。

在成绩表上,除了已经被淘汰 的,骆伽列在第一,赵勇排在倒数 第一, 勾掉。第一名和最后一名都 在方宏伟的华北区。方宏伟将担任 最后一次角色扮演的嘉宾,这是惯 例,淘汰他的人必须征求他的意 赵勇冲进房间的时候, 方宏伟 脸色不爽,向外挥手: "知道敲门 吗? 出去。

骆伽把赵勇拖出门口: "你死

"你们错过招标 时间,废标。"雷励 行扮演决策者,起 身宣布。如果周锐 丢掉这次的分数. 平均分低于七十, 无法过关, 也要被 废掉。赵勇冲回来 争论: "你还有人 味吗? 在房间睡觉 的是我,他们没迟 到。

骆伽成绩一首 领先,即便这次没 分,只是失去第一名

的成绩。她为周锐争辩:"他寻找赵 勇,耽搁半分钟,让我们考吧。

骆伽一夜间沧海巨变,齐腰的长 发削短,黑框眼镜消失,素颜换上细心 描绘的淡妆,西服套装上别着精致的 胸针,缺点全部弥补,从一个稚气未脱 的小白领,脱胎换骨为职场精英。好 鼓不用重敲,雷励行暗暗满意。

'我也走,就算没有工作,也养得 起自己。"骆伽挎着周锐和赵勇的胳 膊向门外走。

"骆伽,回来。"方宏伟舍不得这 期最优秀的新人离开,抢步拦在门

雷励行千挑万选才挑出千里马, 顺水推舟让步:"你们迟到两分钟,争 吵两分钟,你们还有十六分钟,准备 开始。

骆伽介绍方案,赵勇讲产品,周 锐谈实施计划和服务体系。赵勇死 猪不怕开水烫,不用患得患失,放开 讲述,骆伽和周锐都替他叫好。骆伽 换了形象,表现依旧抢眼。周锐仍然 没有克服当众讲话的紧张 磕磕绊绊,几乎读着演示文

件完成介绍。

### 连 至上

SE&W

村尾课长的证言 第二天一早,添田就离开了东

京,前往村尾所在的温泉 走进房间一看,只见村尾芳生

穿着棉袍, 正躺在阳台的安乐椅上。 "您好。"他低下头说道,"非 常抱歉在您静养的时候打扰您。我 来,缄口不语。脸上分明写着:糟

不会占用您太多时间的。 村尾并没有立刻回答。 动脖子,用眼角的余光瞥了添田一 眼。棉袍盖住了肩膀,看不出他有

没有绑绷带。 "哦,是你啊。"十分虚弱的声

添田在一旁的椅子上坐下。

"村尾先生,我就开门见山了,

里是不是有一位书记生叫门田源一 村尾默默点点头,一脸的不快。 "门田是个普通的书记生,他就 是听我的命令办事而已。"

"我听说一等书记官野上显一郎 先生到瑞士疗养的时候,是门田先 从哪儿来的,但外务省当年明确公

生陪着去的。所以我 想从门田先生那里打 听一下住院期间的野 上先生的情况。"添 田决定赌一把。

"你想见见门 田?可惜门田已经死 了。二战结束之后他 就回国了, 还把政府 的工作给辞了。他回

了九州老家,后来听 说他就这么病死了。" 添田等的就是这 个答案: "可是我委

托我们报社的九州佐 贺分部查了查门田先生的老家,发 现门田先生并不是死了, 只是失踪 了而已。"

村尾的表情顿时松动了。

不应该啊……我听说他的确是死

"是的,"添田接下话茬, 田先生的老家也说,不知道为什么 东京那边一直盛传他已经死了的传 闻。现在他们家的当家是门田先生 的亲哥哥,他也觉得这件事情很不 可思议……更不可思议的是,门田 先生离开家之后,一直行踪不明。"

"还有这种事?"村尾露出揶揄 的笑容, "你查得真仔细啊。那何 必跑来问我呢?'

添田决定暂时撤换一下话题。 "之前您说过野上先生是得肺病 去世的吧?" "是的。"

"那他过世的时候,意识清晰

"意识?这我怎么知道?" 村尾芳生一不小心说漏了嘴。 非常狭隘。'

这正是添田等候已久的破绽。小心 谨慎的村尾芳生在不经意间出现了 漏洞

"您不知道?这是为什么啊?" "你什么意思?" 村尾在反问之后, 才回过神

"难道门田书记生没有在瑞士的 医院见证野上先生的最后一刻吗? 您去瑞士领回骨灰的时候, 他应该

会把当时的情况报告给您才对啊。" "喂,"村尾芳生好不容易回过 神来, "你为什么对野上先生的事 情这么感兴趣?"

"村尾先生,"添田终于决定道 您在XX国任职的时候, 当时公使馆 出实情, "因为有传言称野上先生 还活着。

"什么?"

村尾凝视着添田,但脸上并没 有惊讶的神色。也许他正期待着添 田的汶句话 "这可真怪。我不知道这谣言是

布了野上先生的死 一个背叛日本的 汛,日本的报纸也

"我知道。可是 有越来越多的迹象 表明,那是外务省 的错误。

"哦?你这么说 有根据吗?" "根据就是,有

人在日本见到了野 上先生。" "你没搞错吧? 世界上长得像的人

多得是。不, 我没 必要跟你说这些。添田,不要再去 追查这些虚无缥缈的事情了。这样 对死者的家属来说实在太残酷了。

"是吗……"添田本想争辩,可 "这我就不清楚了。"村尾歪着 还是忍住了,"那请允许我再换一脑袋,压低嗓门说道,"不过…… 个问题,有关在世田谷郊区被杀的 个问题,有关在世田谷郊区被杀的 伊东忠介先生的。他和您一样, 曾 在XX国的公使馆任职,原本是陆军

的武官。他是怎样的一个人?" 村尾像是进入了回忆: "伊东 先生……用一句话概括就是典型的 陆军军官。没有比他更像军人的军

"也就是说他一直坚信日本会取

得战争的胜利是吗?" "那是当然,因为他是个军人。"

未完成的信 "但他和身处国内的军人不一

样。他在外国当武官,而且还是中 立国,应该很了解大战的战况才 对,他应该能站在客观的角度判断 啊。就算是日本国内,海军方面也 认为日本定会战败。"

"伊东先生不是海军, 是陆军。在这方面他的思维